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TABELLA N . X I . 

Rimane ferma quella della legge 14 luglio 1887, 
attualmente in vigore. 

Nasi Nunzio. Domando di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Nasi Nunzio. Vorrei fare una raccomandazione 

a proposito della tabella XI . 
Ho inteso fare delle raccomandazioni a favore 

del corpo sanitario. Io vorrei fare osservare la 
sperequazione che esiste a danno del corpo vete-
rinario. Non occorre una grande competenza per 
accorgersi, facendo il confronto fra queste ta-
belle, che le condizioni d'avanzamento tra i vari 
corpi, e specialmente tra il sanitario, quello del 
Commissariato e il corpo contabile e veterinario, 
sono assolutamente disuguali. Poiché la Com-
missione ha creduto di fare delle proposte per sta-
bilire una maggior proporzione fra grado e grado 
nelle varie armi, io mi aspettava che fosse ri-
parato a qualcuna di queste sperequazioni note-
voli, che si possono riscontrare, specialmente nel 
corpo dei veterinari; il quale, a confronto dei 
corpi suddetti, si trova in condizione assoluta-
mente inferiore. 

Non so se sia più difficile curare gli uomini 
o curare le bestie; ma lasciando da parte il con-
fronto col corpo sanitario, è certo che il mag-
giore veterinario più anziano ha 13 anni di grado; 
invece il maggiore più anziano fra i commissari 
ne ha appena 7. 

Potrebbesi rimediare a questa sperequazione, 
aumentando un tenente colonnello e togliendo un 
maggiore nella tabella X I ; il che non porterebbe 
aumento di spesa, perchè il maggiore anziano 
ha già due sessenni, e quindi la differenza di 
spesa sarebbe eliminata. Ma io non mi azzardo 
a far proposte ; sapendo che in questo momento 
non sarebbero accettate ; e mi limito a racco-
mandare al signor ministro, che nello studio 
delle questioni attinenti all'esercito e nelle pro-
poste che verrà a fare alla Camera, voglia toglier 
di mezzo la sproporzione, alla quale ho accennato. 

Presidente' L'onorevole ministro della guerra 
ha facoltà di parlare. 

PelÌ0UX; ministro della guerra. Io devo dire 
all'onorevole Nasi Nunzio che il Corpo degli uffi-
ciali veterinari ha già subito delle trasforma-
zioni ed ottenuto delle cose che veramente non 
potevansi nemmeno sperare, perchè una volta il 
grado più alto che c'era in quel Corpo era quello 
di maggiore; adesso siamo già arrivati al grado 
di colonnello veterinario. Quindi bisogna andare 
molto adagio in questa quistione, perchè c' è 

l'impiego che non corrisponde. Originariamente 
questi gradi di colonnello e tenente-colonnello ve-
terinario sono stati creati, mi ricordo quando ven-
nero quegli aumenti, per riservare quei posti a 
quelli ufficiali più provetti che potevano meritare 
una distinzione speciale. Non è che le esigenze del 
servizio lo richiedano; perchè se è vero che il co-
lonnello veterinario ha un impiego così detto d'ispe-
zione, egli, in fondo, è addetto al Ministero della 
guerra dove fa un servizio che, diciamolo pure, po-
trebbe esser fatto anche da un tenente colonnello o 
da un maggiore. Così pure i due tenenti colonnelli 
stanno come grado, ma non come impiego, per-
chè hanno le stesse incombense che hanno i mag-
giori addetti ai comandi di Corpi d'armata. I due 
posti di tenenti colonnelli sono stati creati proprio 
come ricompensa di servizio e di miglioramento 
di carriera, per dare una sodisfazione al Corpo. 
Quindi l'onorevole Nasi può esser sicuro che si 
è già usata loro tutta la benevolenza possibile, 
e non ho difficoltà ad esaminare ancora la que-
stione, ma non oserei dargli delle speranze per 
i precedenti che ho accennato. 

Adami, relatore. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

relatore. 
Adami, relatore. E verissimo quello che ha detto 

l'onorevole Nasi, che ha citato delle cifre sulla 
permanenza nel grado di maggiore nelle varie 
armi, che cioè per i maggiori veterinari riman-
gono nel grado 12 anni, mentre in media nelle 
altre armi vi stanno circa 6 anni. Il ministro 
potrà accettare le sue proposte, come raccoman-
dazione, ma la Commissione non può accettarle, 
perchè la maggioranza della Commissione, come 
è detto nella relazione, ha deciso di attenersi alla 
discussione delle sole proposte che si riferiscono 
a riduzioni delle tabelle organiche e di respin-
gere tutte quelle pur apprezzabili e desiderabili, 
che solo tendessero al miglioramento ed equipa-
ramento delle condizioni di avanzamento nei 
vari Corpi, od al miglioramento delle condizioni 
finanziarie di altri personali dipendenti dal Mi-
nistero della guerra. 

Presidente. Non essendovi altre osservazioni 
rimane approvata la modificazione alla tabella XI . 

(E approvata). 
Adami, relatore. Domando di parlare per una 

spiegazione. 
Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Adami, relatore. Nella tabella XII , tanto nella 

intestazione della tabella del disegno di legge 
ministeriale, come in quella riprodotta dalla Com* 


